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VERBALE   
 

 
SEDUTA DELLO 03.03.2021 

 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 
  

 
L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 3 (tre) del mese di marzo, la Commissione quattro è convocata in via 
telematica a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 alle ore 10,30, con il 

seguente ordine dei lavori: 
 

 Comunicazioni della Presidente;  

 Esame ed espressione di parere sulla risoluzione n. 740/2020 - In merito al riconoscimento 

della Lingua dei Segni Italiana (LIS). Proponenti: Federico Bussolin, Michela Monaco, 

Luca Tani, Antonio Montelatici, Emanuele Cocollini, Andrea Asciuti 

 Esame ed espressione di parere sulla mozione n. 1384-2020 - Adesione del Comune di 

Firenze alla Lingua dei Segni LIS. Proponente: Mimma Dardano 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 

 Varie ed eventuali. 
 

Alle ore 10,30 sono presenti telematicamente la Presidente Mimma Dardano, le consigliere Donata Bianchi e 

Francesca Calì; alle ore 10,32 sono presenti il Vice Presidente Jacopo Cellai, la consigliera M. Federica 

Giuliani ed il consigliere Luca Tani; alle ore 10,33 è presente la consigliera Michela Monaco, alle ore 10,34 è 
presente il consigliere Stefano Di Puccio ed alle ore 10,36 è presente la consigliera Laura Sparavigna.   
 
Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente:  
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Donata Bianchi  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 
La Presidente della Commissione, Dott.ssa Mimma Dardano, apre la seduta alle ore 10,36, essendo presente 

il numero legale. 
 
E’ presente, telematicamente, il consigliere Federico Bussolin.  
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Per la segreteria di commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli. 

Prende la parola la Presidente Dardano che introduce l’Ordine dei Lavori e passa la parola al consigliere 

Bussolin che inizia ad illustrare la risoluzione n. 740/2020 - In merito al riconoscimento della 

Lingua dei Segni Italiana (LIS) evidenziando le conseguenze negative del mancato riconoscimento della 

Lingua dei Segni Italiana. 

Alle ore 10,43 è presente la consigliera Francesca Calì. 

Prende la parola la Presidente Dardano spiegando che, nel corso degli anni, sono stati fatti progressi 
scientifici e, inoltre, la LIS non viene da tutti riconosciuta come unica lingua dei segni poiché ci sono anche 

linguaggi dialettali; prosegue la Presidente Dardano proponendo al consigliere Bussolin di poter fare un atto 

di commissione. 

Interviene la consigliera Giuliani ribadendo che la Lingua dei Segni non è l’unica utilizzata dalle persone 

sorde e, pertanto, riconoscerla come Unica Lingua dei Segni porterebbe molti problemi. 

Interviene la Presidente Dardano sottolineando l’importanza della differenziazione fra le modalità di 
comunicare da parte delle persone sorde. 

Interviene il consigliere Bussolin evidenziando che avrebbero auspicato l’insegnamento della Lingua dei 

Segni ma manifesta, altresì, di essere favorevole all’adozione di un atto di commissione. 

Prende la parola la Presidente Dardano che presenta la mozione n. 1384-2020 - Adesione del Comune di 

Firenze alla Lingua dei Segni LIS illustrandone i vari punti. 

Interviene la consigliera Bianchi evidenziando la necessità di prevedere personale specializzato per le 

esigenze delle donne sorde che affrontano una maternità, problemi di violenza, problematiche oncologiche e 
chiede un emendamento in tal senso. 

Interviene la consigliera Giuliani sottolineando l’importanza delle iniziative di MUSE e degli Uffizi per 

venire incontro alle esigenze delle persone sorde e chiede un emendamento in tal senso ed anche in 

riferimento al ruolo dell’ENS. 

Interviene Dardano che illustra gli emendamenti conseguenti alle proposte fatte dalle consigliere e caricati 
nella chat. 
 

La Presidente Dardano accerta la presenza dei consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 
Presidente  Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Donata Bianchi  
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Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Maria Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

 

e pone in votazione la mozione n. 1384-2020 - Adesione del Comune di Firenze alla Lingua dei 

Segni LIS. Proponente: Mimma Dardano 
 

con il seguente: 
 

Esito:  Parere favorevole di tutti i presenti su atto autoemendato ed emendato con l’accordo della 

proponente. L’atto è stato fatto proprio dalla commissione quattro. 
 

  
n. 9 voti favorevoli (Dardano, Cellai, Bianchi, Calì, Di Puccio, Giuliani, Monaco, Sparavigna, Tani).  
 

Il consigliere Bussolin ritira la Risoluzione 740-2020 - In merito al riconoscimento della Lingua dei 

Segni Italiana (LIS). Proponenti: Federico Bussolin, Michela Monaco, Luca Tani, Antonio Montelatici, 

Emanuele Cocollini, Andrea Asciuti 

La Presidente Dardano comunica la presenza di verbali caricati nella chat per l’approvazione. 

Vengono approvati i verbali delle sedute del 13.01.2021, del 20.01.2021, del 27.01.2021 e del 29.01.2021. 
 

La Presidente Dardano conclude ringraziando i consiglieri e chiude la seduta alle ore 11,29. 

 

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:  

 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Donata Bianchi  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  
Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  
Componente Laura Sparavigna    
Componente Luca Tani  
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Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del …………………………………….. 
 

 
 

              La Segretaria          La Presidente 
                (Angela Giabbanelli)                              (Mimma Dardano)   

             


	VERBALE

